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Antwort des Senats auf die Kleine Anfrage der Fraktion der FDP

Ende der Nutzung der Deponie Grauer Wall



Antwort des Senats
auf die Kleine Anfrage der Fraktion der FDP
vom 3. August 2015

»Ende der Nutzung der Deponie Grauer Wall*

Die Fraktion der FDP hat folgende Kleine Anfrage an den Senat gerichtet:

.Die Deponie Grauer Wall in Bremerhaven liegt mitten im Wohngebiet Speckenbittel
und neben dem "Wellnesspark” Speckenbuttel. Auf ihr lagern giftige und
gesundheitsgefahrdende Abfallstoffe. Trotzdem soll sie weiter ausgebaut und genutzt
werden. Dabei gibt es aus der Bevolkerung massiven Widerstand gegen die
Ausbauplane. Zudem gab es in der Vergangenheit immer wieder Brande, die oft erst
verspatet gemeldet wurden. Zum Teil mussten die Anwohner wegen drohender
Gesundheitsgefahren gewarnt werden.

Wir fragen den Senat:

1. Welche Abfallkategorien wurden in der Vergangenheit auf der Deponie Grauer Wall
Bremerhaven eingelagert? Welche Abfallkategorien werden derzeit noch auf der
Deponie eingelagert? Fur welche Abfallkategorien ist die Deponie derzeit
zugelassen?

2. Welche Abfallmengen wurden seit Inbetriebnahme auf der Deponie abgelagert?
Welche Zusammensetzung hat der Abfall? Wurde und wird Asbest auf der Deponie
abgelagert, wenn ja in welchen Mengen?

3. Ist geplant auch in Zukunft Filterstaube aus der MBA Bremerhaven auf der Deponie
abzulagern? Ist geplant auch in Zukunft dort RlUckstdnde aus der thermischen
Verwertung abzulagern und gegebenenfalls welche und in welchen Mengen?

4. Wird die Deponie von Abfallproduzenten auf3erhalb Bremerhaven genutzt und in
welchem Umfang?

5. Welche Bedeutung hat die Deponie fur welche Wirtschaftszweige in Bremerhaven?

6. Wie wird sichergestellt, dass keine Schadstoffe ins Grundwasser gelangen?

7. Wie wird dafur gesorgt, dass Gift- und Schadstoffe nicht in die Luft respektive
Deponie in die Umwelt gelangen?

8. An welchen Tagen und zu welcher Uhrzeit hat es auf der Grauwalldeponie in den
vergangenen 3 Jahren gebrannt? Wie lange dauerte es an diesen Tagen von
Erkennen des Brandes bis zur Loschung?

9. An welchen dieser Tage wurden die Anwohner informiert? Wie zeitnah nach
Erkennen des Brandes erfolgte eine Warnung der Anwohner?

10.Bestand eine Gesundheitsgefahr durch die Brande? Wie wurde festgestellt, ob es
eine  Gesundheitsgefahr gab? Wurden Luftschadstoffe gemessen und
gegebenenfalls welche?

11.Welche MalRnahmen wurden von den zustandigen Stellen ergriffen, um Brande
friher zu erkennen und zu I6schen? Was hat der Senat diesbeziglich
unternommen?

12.Um welches Volumen soll die Deponie erweitert werden? Welche HO6he Uber NN
und Uber dem Gelande der Umgebung hat sie dann?

13.Uber welches genehmigte Restvolumen verfiigt die Deponie? Wann wird dies
voraussichtlich erschopft sein?

14.Wie weit ist die Rekultivierung der bisherigen Deponie vorangeschritten?

15.Welche Vereinbarungen oder dergleichen bestehen zwischen Betreiber und
Genehmigungsbehérde hinsichtlich des Genehmigungsverfahrens und was haben
sie zum Inhalt?



16.Welchen Status hat das Genehmigungsverfahren zur Deponieerweiterung und bis
wann ist geplant es zu beenden?

17.Wie beurteilt der Senat den Bedarf nach Deponieflache beziehungsweise -Volumen
in Bremerhaven?*

Der Senat beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung

Die Deponie Grauer Wall wird seit 1958 zur Ablagerung von unterschiedlichen Abfallen
betrieben. Die Genehmigungssituation musste im Jahre 2008 insbesondere wegen der
sich im Umbruch befindenden Rechtslage im Deponierecht aktualisiert und angepasst
werden. Ziel dieser Anpassungen war ein gegenuber dem bisherigen Zustand erhdhtes
Umweltschutzniveau, das dem aktuellen Deponierecht und damit dem Stand der
Technik entspricht.

Dies vorangestellt, beantwortet der Senat die Fragen der Fraktion der FDP wie folgt:

1. Welche Abfallkategorien wurden in der Vergangenheit auf der Deponie Grauer
Wall Bremerhaven eingelagert? Welche Abfallkategorien werden derzeit noch
auf der Deponie eingelagert? Fur welche Abfallkategorien ist die Deponie
derzeit zugelassen?

Antwort zu Frage 1:

Die Deponie ,Grauer Wall* ist fur die Annahme von mehr als 100 unterschiedlichen
Abfallarten zugelassen. Eine Aufstellung lasst sich dem anliegenden Auszug aus dem
Planfeststellungsbeschluss entnehmen (Anlage 1).

2. Welche Abfallmengen wurden seit Inbetriebnahme auf der Deponie
abgelagert? Welche Zusammensetzung hat der Abfall? Wurde und wird
Asbest auf der Deponie abgelagert, wenn ja in welchen Mengen?

Antwort zu Frage 2:

Da die Deponie bereits seit 1958 betrieben wird, liegen keine liickenlosen Daten Uber
die abgelagerten Mengen vor, so dass die Gesamtmenge nur geschatzt werden kann.
Sie betragt ca. 2,9 Mio m3. Die Zusammensetzung des Abfalls ist je nach Abfallart sehr
unterschiedlich. Es wurde und wird Asbest abgelagert, zurzeit in einer Menge von ca.
1.200 Mg/a.



3. Ist geplant auch in Zukunft Filterstdube aus der MBA Bremerhaven auf der
Deponie abzulagern? Ist geplant auch in Zukunft dort Ruckstadnde aus der
thermischen Verwertung abzulagern und gegebenenfalls welche und in
welchen Mengen?

Antwort zu Frage 3:

Die Ablagerung der Rickstdande aus der MBA Bremerhaven ist nach dem
Planfeststellungsbeschluss der Deponieverordnung zugelassen. Die Abfallarten
missen die Zuordnungskriterien der Deponieverordnung einhalten, wenn sie abgelagert
werden. Zurzeit werden die Filterstaube nicht auf der Deponie Grauer Wall abgelagert.
Die Filterkuchen aus der Rauchgasreinigung werden weiterhin abgelagert.

Die Nutzung der in der Planfeststellung eingerdumten Rechte obliegt der Betreiberin.

4. Wird die Deponie von Abfallproduzenten auf3erhalb Bremerhaven genutzt und
in welchem Umfang?

Antwort zu Frage 4:

Der angenommene Abfall stammt zu 95% aus Bremerhaven, zu 4 % aus dem
umliegenden Landkreis Cuxhaven und zu 1 % aus Gemeinden, die maximal 70 km
entfernt sind.

5. Welche Bedeutung hat die Deponie fur welche Wirtschaftszweige in
Bremerhaven?

Antwort zu Frage 5:

Die Deponie Grauer Wall hat insbesondere fiir die Bremerhavener Werftindustrie, das
Stral3enbaugewerbe, das allgemeine Gewerbe, die Hafenindustrie, die Fischindustrie,
die Bauindustrie und die Windkraftanlagenproduzenten eine grof3e Bedeutung als
ortsnahe Abfallentsorgungsanlage.

6. Wie wird sichergestellt, dass keine Schadstoffe ins Grundwasser gelangen?

Antwort zu Frage 6:

Die Deponieverordnung gibt die zu treffenden MalRnahmen vor, die geeignet sind, den
Schutz des Grundwassers nach menschlichem Ermessen zu gewahrleisten. Die
Dichtungssysteme der Deponie sind nach den Standards dieser Verordnung errichtet
worden. Das Grundwasser im Bereich der Deponie wird durch mehrere
Beobachtungsbrunnen kontinuierlich seit 1982 untersucht. Es wurden keine
Auffalligkeiten festgestellt.

7. Wie wird dafur gesorgt, dass Gift- und Schadstoffe nicht in die Luft respektive
Deponie in die Umwelt gelangen?

Antwort zu Frage 7:

In dem Planfeststellungsbeschluss der Deponie Grauer Wall werden die Anforderungen
an die Luftreinhaltung durch Auflagen geregelt. Die Einhaltung dieser Auflagen wird
durch die Behérden tberwacht.



8. An welchen Tagen und zu welcher Uhrzeit hat es auf der Grauwalldeponie in
den vergangenen 3 Jahren gebrannt? Wie lange dauerte es an diesen Tagen
von Erkennen des Brandes bis zur Loschung?

Antwort zu Frage 8:
Der Feuerwehr sind nachstehende Brandereignisse auf der Deponie Grauer Wall im
Zeitraum von Oktober 2012 bis Juli 2015 bekannt:

Hinweis:
Die Dauer der Einsatze bezieht sich auf den Zeitraum von der Eingangsmeldung bis
zum Einsatzende.

Datum Brandumfang Eingesetztes Uhrzeit Dauer

Personal der

Fw

Bremerhaven
27.10.2012 GroRbrand 36 01:52 — 07:25 Uhr | 5 Std. 33 Min.
18.12.2012 Mittelbrand 28 01:37 — 04:51 Uhr | 3 Std. 14 Min.
09.05.2014 Kleinbrand 7 22:13 —04:05 Uhr | 5 Std. 52 Min.
30.07.2014 GrofRbrand 29 23:39-07:17 Uhr | 7 Std. 38 Min.
31.07.2014 Brandnachschau® | 2 14:42 — 18:59 Uhr | 4 Std. 17 Min.
22.09.2014 Fehleinsatz 2 22:55 -00:13 Uhr | 1 Std. 18 Min.
17.10.2014 Brandnachschau! | 8 12:55 -16:18 Uhr | 3 Std. 23 Min.
26.03.2015 Brandnachschau?® | 1 16:35—-17:53 Uhr | 1 Std. 18 Min.

l) Als Brandnachschau sind Einsétze anzusehen, bei denen Einsatzkrafte ausgertckt sind, ohne dass es
zu Loscharbeiten durch die Feuerwehr kommt, weil beispielsweise der Brand bereits mit Eigenmitteln
geléscht werden konnte.

9. An welchen dieser Tage wurden die Anwohner informiert? Wie zeitnah nach
Erkennen des Brandes erfolgte eine Warnung der Anwohner?

10.Bestand eine Gesundheitsgefahr durch die Brande? Wie wurde festgestellt, ob
es eine Gesundheitsgefahr gab? Wurden Luftschadstoffe gemessen und
gegebenenfalls welche?

Antwort zu den Fragen 9 und 10:

Die Fragen 9 und 10 werden zusammen beantwortet.

Eine Warnung der Anwohnerinnen und Anwohner erfolgte nur am 30.07.2014. Hierbei
wurde Uber die Polizeileitstelle der vorsorgliche Hinweis ,Bitte Turen und Fenster
geschlossen halten” an die lokalen Radio-Sender und als Information per Streifenwagen
weitergegeben. Es gab zu keinem Zeitpunkt ein auffalliges Messergebnis oder einen
Schadstoffnachweis. Somit wurden auch keine MalBnahmen zum Schutz der
Bevolkerung notwendig.

Zum Zeitpunkt der Messung konnten an allen Messpunkten mit der zur Verfigung
stehenden Mess- und Nachweistechnik keine luftgetragenen Schadstoffe in der
Atmosphare nachgewiesen werden.



11.Welche MalBhahmen wurden von den zustandigen Stellen ergriffen, um Brande
friher zu erkennen und zu léschen? Was hat der Senat diesbezlglich
unternommen?

Antwort zu Frage 11:
Zur Erkennung und Bekampfung von Brénden stehen folgende Einrichtungen zur
Verfligung, die ein schnelles Erkennen und Eingreifen gewahrleisten sollen:

Feuerwehrplan

Zugéanglichkeiten/ Feuerwehraufstellflachen

Zugang zum Gelande besteht Uber zwei Zufahrten des BEG-Gelandes. Beide Tore
verfugen Uber ein FSD (Feuerwehrschlisseldepot flir den gewaltfreien Zugang zur
Deponie).

Die Durchfahrtswege miunden in eine Ringstral3e, die das Zwischenlager einfasst.
Langs der 6stlichen Ringstraf3e (Breite 3,5m) befinden sich Ausweichbuchten mit einer
Breite von 2,5m und 18m Lange, damit fir entgegenkommende Fahrzeuge ein
Ausweichen mdglich ist. Weiterhin sind diese Buchten als Feuerwehraufstellflachen
vorgesehen.

Loschwasserversorgung

Fur die Loschwasserversorgung stehen zwei Uberflurhydranten auf einer 200mm
Leitung zur Verfigung
Druckerhéhungsanlage mit 2 Uberflurhydranten (je 1 A und 3 B Anschliissen)

Auf der Fahrbahn Grauwallring, im Bereich zwischen den beiden Zufahrtstoren, befindet

sich dartber hinaus eine LOschwasserzisterne. Hier kann Loschwasser mittels
Saugschlauchen aus dem Kanalschacht gesaugt werden.

Sonstiges

Die Mieten im Zwischenlager sind durch befahrbare Wege mit einer Breite von 5,0 m
voneinander getrennt. Die Wege dienen als Feuerschneisen und bilden somit auch die
Begrenzung der einzelnen Brandabschnitte.

Videouberwachung des Gelandes mit einer Aufschaltung auf die Schaltwarte (BEG).

Darlber hinaus wird standig an einer Optimierung des Brandschutzes gearbeitet.



12.Um welches Volumen soll die Deponie erweitert werden? Welche Hb6he Uber
NN und tuber dem Geldnde der Umgebung hat sie dann?

Antwort zu Frage 12:
Im Rahmen der Erweiterung wurde ein Volumen von ca. 1,5 Mio. m3 genehmigt. Das
Deponievolumen wird gemal Planfeststellungsbeschluss im Endzustand ca. 5,1 Mio.
m3 inclusive der Oberflachenabdichtungssysteme betragen. Das entspricht einer
Endhohe von ca. 52 m.

13.Uber welches genehmigte Restvolumen verfiigt die Deponie? Wann wird dies
voraussichtlich erschopft sein?

Antwort zu Frage 13:

Von dem genehmigten Restvolumen von etwa 1,5 Mio. m3. wurden seit der
Genehmigungserteilung ca. 100.000 m3 bis 150.000 m?3 bereits genutzt. Je nach dem
jahrlichen Ablagerungsvolumen wird das Restvolumen noch fur einige Jahrzehnte
ausreichen.

14.Wie weit ist die Rekultivierung der bisherigen Deponie vorangeschritten?

Antwort zu Frage 14:

Fur die betriebenen Deponieabschnitte ist eine Rekultivierung erst im Rahmen der
Stilllegungsphase umzusetzen. Mit Landesmitteln ist die Ostflanke mit Baumen begrint
worden.

15.Welche Vereinbarungen oder dergleichen bestehen zwischen Betreiber und
Genehmigungsbehdrde hinsichtlich des Genehmigungsverfahrens und was
haben sie zum Inhalt?

Antwort zu Frage 15:

Es wurde 2009 ein offentlich-rechtlicher Vertrag nach 8§ 54 Satz 1 Bremisches
Verwaltungsverfahrensgesetz zwischen der Genehmigungsbehdrde und der Betreiberin
geschlossen, der der Anpassung der Deponie an das novellierte Deponierecht diente
und die inhaltliche Grundlage fur das Planfeststellungsverfahren darstellt.

Wesentliche Inhalte sind unter anderem die Art der Anpassungen an den Stand der
Technik hinsichtlich der Dichtungssysteme und die Aufteilung in die Deponieklassen.

16.Welchen Status hat das Genehmigungsverfahren zur Deponieerweiterung und
bis wann ist geplant es zu beenden?

Antwort zu Frage 16:
Der Planfeststellungsbeschluss ist am 8.5.2012 ergangen und nach dem Urteil des
Oberverwaltungsgerichts Bremen vom Mai 2014 bestandskraftig geworden.



17.Wie beurteilt der Senat den Bedarf nach Deponieflache beziehungsweise -
Volumen in Bremerhaven?

Antwort zu Frage 17:

Es besteht sowohl fir private als auch fur gewerbliche Anlieferer Bedarf an
Deponiekapazitaten. Die Entsorgungssituation hat sich durch die Schliel3ung diverser
niedersachsischer Deponiestandorte in den letzten Jahren verscharft. Die Deponie
Grauer Wall bietet den Anlieferern eine standortnahe Entsorgungsmaglichkeit far
ablagerungsfahige Abfélle. Mit der Planfeststellung ist insbesondere eine erforderliche
Anpassung der Deponie an die Anforderungen des aktuellen Deponierechts erfolgt.

Diese Entwicklung ist aus der Sicht des Umweltschutzes und der Standortsicherung als
Fortschritt anzusehen.
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2.6  Zugelassene Abfallarten
Die Deponie Grauer Wall wird fir folgende Abfallarten zugelassen:
2.6.1 Abfallarten der Deponieabschnitte 2.2, 3, 42und s

Auf den Deponieabschnitten 2.2, 3, 4.2 (DK Iy und 5 (DK 1il) wird nach MaRgabe des
§ 6 DepV die Ablagerung folgender Abfallarten zugelassen:

Abfall- Abfallbezeichnung

schiiissel-

Nummer

0104 13 Abfille aus Steinmetz — und —sdgearbeiten mit Ausnahme derjeni-
gen, die unter 01 04 07 fallen

04 02 20 Schlamme aus der betriebseigenen Abwasserbehandiung mit Aus-
nahme derjenigen, die unter 04 02 19 falien

06 05 03 Schidmme aus der betriebseigenen Abwasserbehandlung mit Aus-

nahme derjenigen, die unter 06 05 02 fallen

06 13 04* Abfélle aus der Asbestverarbeitung

07 01 10* andere Filterkuchen, gebrauchte Aufsaugmateriatien

07 01 11* Schldamme aus der betriebseigenen Abwasserbehandlung, die ge-
fahrliche Stoffe enthalten

07 02 99 Abfélle a.n.g.

08 02 01 Abfélie von Beschichtungspuiver

08 02 02 wassrige Schidmme, die keramische Werkstoffe enthalten

08 02 03 wassrige Suspensionen, die keramische Werkstoffe enthalten

10 01 01 Rost- und Kesselasche, Schlacken und Kesselstaub mit Ausnahme
von Kesselstaub, der unter 10 01 04 falit

1001 03 Filterstaube aus Torffeuerung und Feuerung mit (unbehandeltem)
Holz

1001 14~ Rost- und Kesselasche, Schlacken und Kesselstaub aus der Ab-
fallmitverbrennung, die gefahrliche Stoffe enthalten

1001 15 Rost- und Kesselasche, Schlacken und Kesselstaub aus der Ab-
fallmitverbrennung
10 01 21 Schlamme aus der betriebseigenen Abwasserbehandlung mit Aus-
_ nahme derjenigen, die unter 10 01 20 failen .
1001 25 Abfélle aus der Lagerung und Vorbereitung von Brennstoffen fir
Kohlekraftwerke :

10 02 01 Abfélle aus der Verarbeitung von Schlacke

10 02 02 unbearbeitete Schlacke

10 10 06 Gieliformen und —sande vor dem GieRlen mit Ausnahme derjeni-
gen, die unter 10 10 05 fallen

1011 03 Glasfaserabfall

1011 11* Glasabfall in kleinen Teilchen und Glasstaub, die Schwermetalle
enthalten (z.B. aus Elektronenstrahlréhren)

1011 12 Glasabfall mit Ausnahme desjenigen, der unter 10 11 11 fallt
101120 feste Abfélle aus der betriebseigenen Abwasserbehandiung mit

Ausnahme derjenigen, die unter
10 11 19 fallen

1012 01 Rohmischungen vor dem Brennen “ ]
101203 Teilchen und Staub N
1012 08 Abfélle aus Keramikerzeugnissen, Ziegeln, Fliesen und Steinzeug

(nach dem Brennen)

10 12 09* feste Abflle aus der Abgasbehandlung, die gefahrliche Stoffe ent-
haiten




-
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1012 13 Schlamme aus der betriebseigenen Abwasserbehandlung

101306 Teiichen und Staub (auer 10 13 12 und 10 13 13)

1013 14 Betonabfille und Betonschlamme

12 01 01 Eisenfeil- und —drehspane

120113 Schweillabfille

1201 16* Strahimittelabfélle, die gefihriiche Abfille enthalten

120117 Strahimittelabfalle mit Ausnahme derjenigen, die unter 12 01 16
fallen ;

1501 07 Verpackungen aus Glas '

16 01 11* asbesthaltige Bremsbelage

16 01 12 Bremsbelédge mit Ausnahme derjenigen, die unter
16 01 11 fallen

16 01 20 Glas

16 01 21* gefahrliche Bauteile mit Ausnahme derjenigen, die unter 16 01 07

) bis 16 01 11, 16 01 13 und 16 01 14 fallen

16 01 22 Bauteile a.n.g.

16 02 12* gebrauchte Geréte, die freies Asbest enthalten

16 02 13* geféhrliche Bestandteile enthaltende gebrauchte Gerate mit Aus-
nahme derjenigen, die unter 16 02 09 bis 16 02 12 failen

16 02 14 gebrauchte Gerate mit Ausnahme derjenigen, die unter 16 02 09
bis 16 02 13 fallen _

16 02 16 aus gebrauchten Geraten entfernte Bestandteile mit Ausnahme
derjenigen, die unter 16 02 15 fallen

16 03 04 anorganische Abfille mit Ausnahme derjenigen, die unter 16 03 03
fallen

16 0509 gebrauchte Chemikalien mit Ausnahme derjenigen, die unter 16 05
06. 16 05 07 oder 16 05 08 fallen

16 11 05* Auskleidungen und feuerfeste Materialien aus nichtmetallurgischen
Prozessen, die gefahrliche Stoffe enthalten

16 11 06 Auskleidungen und feuerfeste Materialien aus nichtmetallurgischen
Prozessen mit Ausnahme derjenigen, die unter 16 11 05 fallen

17 01 01 Beton

17 01 02 Ziegel nimi o~ _ay

17 01 03 Fliesen, Ziegel und Keramik

17 01 06 Gemische aus oder getrennte Fraktionen von Beton, Ziegeln, Flie-
sen und Keramik, die gefahrliche Stoffe enthalten

17 01 07 Gemische aus Beton, Ziegeln, Fliesen und Keramik mit Ausnahme
derjenigen, die unter 16 01 06 fallen

17 02 02 Glas

17 03 01* kohlenteerhaltige Bitumengemische :

17 03 02 Bitumengemische mit Ausnahme derjenigen, die unter 17 03 01
fallen

17 05 03* ‘Boden und Steine, die gefihrliche Stoffe enthalten

17 05 04 Boden und Steine mit Ausnahme derjenigen, die unter 17 05 03
fallen

17 05 05* Baggergut, das gefahrliche Stoffe enthéit

17 05 06 Baggergut mit Ausnahme desjenigen, das unter
17 05 05 fallt

17 05 07* Gleisschotter, der gefahrliche Stoffe enthalt

17 05 08 Gleisschotter mit Ausnahme desjenigen, der unter
17 05 07 falit

17 06 01* Dammmaterial, das Asbest enthalt

17 06 03* anderes Dammmaterial, das aus gefahrlichen Stoffen besteht oder

soiche Stoffe enthalt
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17 06 04 Dammmaterial mit Ausnahme desjenigen, das unter 17 06 01 und
17 06 03 fallt

17 06 05* asbesthaltige Baustoffe

17 08 01* Baustoffe auf Gipsbasis, die durch gefahrliche Stoffe verunreinigt
sind

17 08 02 Baustoffe auf Gipsbasis mit Ausnahme derjenigen, die unter 17 08
01 fallen

17 09 03* Sonstige Bau- und Abbruchabfélle (einschlieRlich gemischte Abfal- -
le), die gefahrliche Stoffe enthalten

17 09 04 Gemischte Bau- und Abbruchabfélle mit Ausnahme derjenigen, die
unter 17 09 01, 17 09 02 und
17 09 03 failen

18 01 04 Abfalle; an deren Sammiung und Entsorgung ais infektionspréaventi-
ver Sicht keine besonderen Anforderungen gestellt werden (z.B.
Wund- und Gipsverbéande, Wische, Einwegkleidung, Windeln)

18 01 07 Chemikalien mit Ausnahme derjenigen, die unte
18 01 06 fallen '

19 01 05* Filterkuchen aus der Abgasbehandlung

19 01 11* Rost- und Kesselaschen sowie Schiacken, die gefahrliche Stoffe
enthalten

180112 Rost- und Kesselaschen sowie Schlacken mit Ausnahme derjeni-
gen, die unter 1901 11 fallen

1901 13* Filterstaub, der gefahrliche Stoffe enthalt L

19 01 14 Filterstaub mit Ausnahme desjenigen, der unter
19 01 13 falit

19 01 15* Kesselstaub, der gefahrliche Stoffe. enthalt

1901 186 Kesselstaub mit Ausnahme desjenigen, der unter
19 01-15 fallt '

18 02 03 Vorgemischte Abfalle, die ausschlieRlich aus nicht gefahrlichen
Abféllen bestehen

19 08 01 Sieb —und Rechenriicksténde

19 08 02 Sandfangriickstdnde ‘ L

1908 12 Schlamme aus der biologischen Behandlung von industriellem Ab-
wasser mit Ausnahme derjenigen, die unter 19 08 11 fallen

1908 14 Schldmme aus einer anderen Behandlung von industriellem Ab-
wasser mit Ausnahme derjenigen, die unter 19 08 13 fallen

19 09 01 Feste Abfalle aus der Ersffiltration und Siebriickstande

1909 02 Schldmme aus der Wasserklarung

19 09 03 Schidmme aus der Dekarbonatisierung

19 09 04 ebrauchte Aktivkohle

19 09 05 gesattigte oder gebrauchte lonenaustauscherharze

1909 06 Ldsungen und Schldamme aus der Regeneration von lonenaustau-
schern

19 10 03* Shredderleichtfraktionen und Staub, die gefahrliche Stoffe enthalten

1910 04 Shredderleichtfraktionen und Staub mit Ausnahme derjenigen, die
unter 1910 03 fallen

19 10 05* andere Frakiionen, die gefshriiche Stoffe enthalten

1910 06 andere Fraktionen mit Ausnahme derjenigen, die unter 19 10 05
fallen ]

191205 Glas N

1912 09 Mineralien (z.B. Sand, Steine) L

191212 Sonstige Abfélle (einschlieRlich Materialmischungen) aus der me-

' chanischen Behandlung von Abféllen mit Ausnahme derjenigen, die
unter 19 12 11 fallen

1913 01* feste Abfélle aus der Sanierung von Béden, die gefahrliche Stoffe




2.6.2

2.7

2.74

2.7.2
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enthalten

181302 feste Abfélle aus der Sanierung von Béden mit Ausnahme derjeni-
gen, die unter 19 13 01 fallen

191306 Schldamme aus der Sanierung von Grundwasser mit Ausnahme

derjenigen, die unter 19 13 05 fallen

200102 Glas

2002 02 Boden und Steine

20 02 03 andere biologisch nicht abbaubare Abfélle

200303 Strallenkehricht

2003 06 Abfélle aus der Kanalreinigung

Abfallarten der Deponieabschnitte 2.1 und 4.1

Auf den Deponieabschnitten 2.1 und 4.1 (DK [y wird nach Maf3gabe des § 6 DepV
die Ablagerung folgender Abfallarten zugelassen:

Abfalil- Abfallbezeichnung i Bemerkung
schliissel-
Nummer

19 01 05* Filterkuchen aus der Abgasbehandlung Soweit in betriebseige-
nen Anlagen angefailen

1901 13* Filterstaub, der gefahrliche Stoffe enthalt | Soweit in betriebseige-
nen Anlagen angefallen

Zuordnungskriterien
Zuordnungskriterien nach Anhang 3 DepV

Far die Deponie Grauer Wall werden die Zuordnungskriterien des Anhangs 3 der De-
ponieverordnung fur die Deponieklassen | und !l festgelegt

Grenzwerte fiir organische Schadstoffe

Far alle Deponieabschnitte gelten zusatzlich folgende, in der Originalsubstanz zu be-
stimmende Grenzwerte, die nicht Uberschritten werden dirfen, fur die Annahme von
Abfallen im Rahmen der sogenannten Vorabkontrolle. Im Einzelfall ist eine Uber-
schreitung dieser Werte zuléssig, wenn sie nachweislich keine Gefahr fir Boden oder
Grundwasser darstellt. Die Hinweise auf die Analysenmethoden des Anhangs 4
Nummer 3 der Deponieverordnung gelten entsprechend.

Deponieabschnitte der Klasse |

Mineraldlkohlenwasserstoffe ' 4.000 my/kg
Polychlorierte Biphenyle, PCB s 2,5 mg/kg

(7 Kongenere)

Polycyclische aromatische Kohlenwasserstoffe, PAK, 500 mg/kg

(16 Einzelverbindungen nach EPA) ,
Naphthalin 30 mg/kg
Phenanthren ‘ = 100 mg/kg
Acenaphthen ' : ‘ 30 mg/kg ]

_Deponieabschnitte der Kiasse
Mineraidlkohlenwasserstoffe = . 8.000 mg/kg
| Polychlorierte Biphenyie, PCB - ‘ L 15 mg/kg
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